Монахова Лилия Николаевна

муниципальное дошкольное образовательное учреждение

 детский сад № 9 «Теремок» комбинированного вида, г. Оленегорск, Мурманская область

воспитатель,

высшая квалификационная категория
конспект интегрированного занятия

 «Чудесный аквариум»

в старшей группе

 компенсирующей направленности для детей с ограниченными возможностями здоровья

 (тяжелыми нарушениями речи)

Занятие построено в форме совместной игровой деятельности взрослого и детей.

Основное внимание акцентировано  на развитии у детей диалогической стороны речи, связной речи, словообразования. Используются инновационные технологии: интервьюирования, мнемотехника, ИКТ (презентация).
Интеграция образовательных областей 
Задачи:

Образовательная область «Речевое развитие»

-  учить составлять описательный рассказ об аквариумной рыбке, пользуясь наглядной опорой (мнемотаблица);

-   развивать навыки использования объяснительной речи;

- учить составлять простые предложения, используя условные знаки-карточки: Какая она? Что делает?

-  расширять и активизировать словарь детей глаголами: (плавает, ныряет, наблюдает, выныривает); и словами, характеризующими признаки предмета по материалу (стеклянный, прозрачный, просторный); качественные прилагательные о рыбке (большая, черная, игривая и др.);

-  закрепить понимание обобщающего значения: «аквариумные рыбы»;

-  формировать понимание и навыки употребления в самостоятельной речи некоторых простых предлогов (на, под, около, за); 

- упражнять навыки изменять существительные по категории падежа (родительный падеж);

- упражнять в словообразовании: учить образовывать существительные с уменьшительно – ласкательными суффиксами;  

- совершенствовать умение согласовывать слова в предложениях: существительные с числительными (пять рыб)
Образовательная область «Познавательное развитие»

- учить отгадывать предмет,используя опорную схеме (мнемодорожка);

-  расширять представления детей об аквариумных рыбках: внешнем виде, образе жизни, повадках;

- совершенствовать умение свободно ориентироваться в групповой комнате,   пользуясь планом;

- развивать способность самостоятельно устанавливать причинно-следственные связи;
- развивать умение переносить практические способы конструирования аквариума в новые условия;

Образовательная область «Социально – коммуникативное развитие»

- совершенствовать навыки действовать со сверстниками сообща, договариваясь друг с другом.

- развивать положительную самооценку на основе выделения некоторых собственных достоинств («Я научился …»).
Материал: 

Игрушки: аквариумная рыбка телескоп, мнемотаблица «Рассказ о рыбке», мнемодорожка «Загадка о рыбе», схема-план группы, условные знаки по методике В.К. Вообьевой, разрезные картинки схематичного изображения рыбок, картинки рыбок, презентация конструирования аквариума. 
Ход занятия

I часть:  Организационная

Воспитатель приглашает детей в группу

Воспитатель: Ребята, я приготовила для вас сюрприз, но чтобы узнать, что это попробуйте отгадать загадку

Воспитатель предлагает мнемодорожку.
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Воспитатель: Что это за сюрприз? 

Обобщение ответов воспитанников: рыба

Воспитатель: Давайте проверим, вот вам план группы, в нем отмечено место, где находится сюрприз.

Воспитанники по схеме-плану выполняют задание и находят в группе место расположения сюрприза (банка с водой, в которой плавает рыбка).







II часть:    Интервьюирование

Воспитатель:  

- Кто узнал эту рыбку? (обобщение ответов: телескоп)

- А как вы думаете, почему ее так назвали? (обобщение ответов: у неё выпуклые глаза, как у телескопа)

- Как ласково можно назвать рыбку? (обобщение ответов: рыбка, рыбонька, рыбешка).

-А давайте посмотрим, что у нее есть (обобщение ответов: туловище, голова, хвост, плавники, жабры, тело покрыто чешуей).

-Вы внимательно рассмотрели телескопа. А сейчас посмотрите на эту рыбку и скажите чего у нее нет. 

Игра «Чего не хватает?»

Воспитатель предлагает схематичное изображение рыбки без хвоста, без чешуи, без плавников. Работа по образованию существительных в родительном падеже. Воспитатель   обращает внимание на то, чтобы дети отвечали полным предложением.

Воспитатель:  
- Ребята, а какой телескоп? Вы будите называть слова - признаки, а я буду выставлять карточками на полотно на каждое слово (обобщение ответов: черный, блестящий, пучеглазый, игривый) 

Для выполнения этого занятия воспитатель использует элементы методики Воробьевой В.К., выставляя параллельно ответам воспитанников на наборное полотно условные обозначения (карточки) слово предмет - квадрат, слово признак - треугольник.


Воспитатель:  

- Что рыбка умеет делать? (обобщение ответов: плавает, ныряет, играет, ест, дышит, видит, наблюдает, прячется).

Для выполнения этого задания воспитатель использует элементы методики Воробьевой В.К., выставляя параллельно ответам воспитанников на наборное полотно условные обозначения (карточки) слово предмет - квадрат, слово действие - стрелка.


После выполнения задания, воспитатель предлагает воспитанникам показать действия рыбки.

Игра «Покажи, так как я»

Имитация действий рыбки (плавает, ныряет, увертывается, наблюдает, играет и др.)

Воспитатель приглашает воспитанников подойти к столам, где разложены разрезные картинки аквариумных рыб.

Воспитатель:  

- А каких аквариумных рыб вы еще знаете? (обобщение ответов)

-Я для вас еще приготовила картинки. Составьте их и увидите, у кого какая рыбка получится.

Игра «Собери рыбку»

Воспитанники подходят к столу, где лежат разрезные картинки аквариумных рыбок в схематичном изображении, собирают их.

Дети собирают рыбку, воспитатель переносит рыбку в учебную зону. В учебной зоне находится телевизор, магнитная доска с перевернутой схемой рассказа о рыбке; на столе перед доской телескоп в банке.

Воспитатель:  

- Молодцы. Подойдите к столу, на котором лежат фотографии (картинки) аквариумных рыбок и найдите ту рыбку, которая у вас получилась.

Воспитатель предлагает воспитанникам поместить фотографии на магнитную доску и сесть на стульчики.

III. Конструирование аквариума.

Воспитатель

- Смотрите сколько у нас много аквариумных рубок. А где они будут жить? (обобщение ответов: в аквариуме).

- Я предлагаю выбрать для наших рыбок аквариум. А каким должен быть аквариум? 

Воспитатель включает презентацию.

(1 слайд- разные сосуды и аквариум)

-Как вы думаете, какой из аквариумов подойдет для наших рыбок. Почему? (воспитатель своим неправильным выбором вызывает у детей потребность в доказательстве своего выбора)

 Воспитатель:  

-Что должно быть в аквариуме? (обобщает ответы: песок, камни, ракушки, водоросли).

Используя презентацию, воспитатель с детьми конструирует аквариум.

В ходе представления на экране на слайдах последовательности оформления аквариума воспитатель проводит работу по использованию предлогов в активной речи воспитанников.

Воспитатель:  

- Что мы сделаем сначала? (обобщает ответы: насыплем песок, положим камни и ракушки, посадим водоросли). 

Упражнение на употребление предлогов 

 (в аквариум, на дно, около большого камня посадим водоросли)

Воспитатель:  

- Для чего они нужны? (обобщает ответы: чтобы у рыбки в аквариуме было чисто, уютно)

-Чего не хватает в аквариуме? (обобщает ответы: воды) 

- Почему воду мы наливаем в последнюю очередь? (обобщает ответы: чтобы вода была чистая, а не мутная)

Воспитатель:  

- Посмотрите, какой красивый аквариум получился. 

- Хорошо ли будет нашей рыбке в таком аквариуме? (слайд: в аквариуме появляется телескоп).

-Хорошо просторно телескопу, но мне кажется, что одиноко.

-Надо поселим к ней и других рыбок. Но каких? Выберите рыбку, которая вам больше всего нравится и расскажите о ней. Но, чтобы рассказ был полный и красивый можно пользоваться вот этой схемой.

IV. Составление рассказа

Воспитатель предлагает мнемотаблицу.
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Воспитанники составляют рассказ о рыбке по мнемотаблице. По мере составления рассказа на слайдах в аквариуме появляются рыбки (золотая рыбка, меченосец, вуалехвост, гуппи).

Воспитатель:  

-Посчитаем, сколько рыбок живет в аквариуме (обобщает ответы).

IV. Подведение итогов

- Хороший аквариум получился, много в нем рыбок живет. Я предлагаю и нашу живую рыбку поселить в светлый и просторный аквариум.

Воспитатель сачком переселяет телескопа из банки в аквариум.
Источники:

1. Веракса Н.Е. Познавательно-исследовательская деятельность дошкольников./Галимов О.Р. Для занятий с детьми 4-7 лет. –М .: Мозаика-Синтез: 2016г.-80с.
2. Крашенников Е.Е Развитие познавательных способностей дошкольников./Холодова О.Л. -М.: Мозаика-Синтез: 2016г.-80с.
3. Соломенникова О.А.Ознакомление с природой в детском саду. Старшая группа. –М .: Мозаика-Синтез: 2016г.-112с.
4. Куцакова Л.В. Конструирование из строительного материала: Старшая группа. – М.: Мозаика-Синтез, 2016г.- 80с.
